scheda 01

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl -
Criterio 1: discrezionalita PRI
It processo & discrezionale?
Mo, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, dirattive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E' parzialmente vingolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 R
E' altamente discrezionale = 5 PR
punteggio assegnato| R
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti dirett] alf'esterno dellamministrazione di riferimento? S
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, if risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 . R
punteggio ghato|’ N
Criterio 3: complessita del processo e
Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i T
contrelli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? s
No, il processo coinvolge una sola PA =1 S
Si, il processo ceinvolge pitl di tre amministrazioni = 3 ST
i, il processo ceinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 R
punteggio assegnato S

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico dal processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comparta lattribuzione di vantaggi a saggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Compotta ['affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| --

Criterio 5: frazionabilita del processo

ecohamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso Hsultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

1l fisultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una plurafita di operazioni di entita - i

No =1

Si=5

punteggio assegnato i

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dsll'esperienza pregressa, il tipo di controlo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare # rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, main minima patte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato] 0T

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = pessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quate percentuale di parsonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pil
sarvizi nelfambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a ¢irca it 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fine a circa il 100% = &

punteggic assegnato A
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinqua anni sono slate pronunciate sentenze della Corta dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?
No = 1
si=5
punteggic assegnato R
Criterio 3: impatto reputazionale
Nef corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto # medesimo
evento o eventi analoghi?
-NO =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazionale = 3
8, sulla stampa locale e nazionale = 4 R
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed intermazicnate = 5 AT
ptnteggio assegnato w0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi i fischio dell'evento (livelic apicale, intermedio, basso}, ovvere la
posizionafil ruolo che l'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore © funzienatio = 2

a livallo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punieggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore

~ 3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto i 3,75




scheda 02

selezione per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri S Punteggl
Criterio 1: discrezionalita L
Il processo & discrezionale?
No, & del futic vincolato = 1
E' parzialmenie vincolato dalfla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmenta vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolat) = 4
E' altamente discrazionale = 5 :
punteggio assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti allasterno delfamministraziona di riferimento? ik
No, ha come destinatario finale un ufficio interna =2 i L
5, il risultafo del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5 P
punteqgio assegnato| - LR
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i o
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? "
No, il processo coinvelge una sola PA = 1 S
Si, il processa coinvoige pil di tre amministrazioni = 3 S
S, il processa coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5 o
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fatiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse R
di studio) = 3 i
Gomporta l'affidamento di cansiderevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 T
puntegglo assegnato 3

Criterlo 5: frazionahilita del processo

Il risuttato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziont di entita] .= 05 00

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| .

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pragressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabilita :?:;': |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabife; 5 = altamente probabile.




selezione per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione _dei_l'im_pat;o__ S

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svalgere il procasso (o la fase del processo di compeatenza della PA) neff'ambito della singola PA,
quale percentuale df personale & Implegata nel processo? {Se H processo coinvolge T'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa  20% = 1

fino acircafl 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato et
Criterio 2! impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di svento o dl tipologie analoghe?
No = 1
5i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatlo reputazionale
Nel corso degli uftimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivista articoli aventi ad oggetto if medasimo
evente o aventi analoghi?
No=0 -
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
5, sulla stampa locale e nazionala = 4 R
Si sulla stampa, lecale, nazionale ed internazionale = 5 RN
puntegdgio assegnato S0

Criterio 4: impatto sulf'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a [ivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio gensrale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato] ;.

Valore stimato dell'impatto]

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

3 Valutazione complessiva delrischio.

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto o




scheda 03

selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art.7 d.lgs 165/2001)

1. Valutazione della probabilita -

Criteri " Punieggi
Criterio 1: discrezionalita°. e )
Il processo & discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circofari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 L
E* parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4 R
E* altamente discrezionale = 5 AR
punteggio assegnato A
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
Ne, ha come deslinatario finafe un ufficio interno = 2
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni = 5
punteggio assegnato| B
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvelgimente di pitt amminisirazioni {esclust i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvelge pil di fre amminisirazioni = 3
Si, il processo coinvelge pits di cinque amministrazioni = 5 o
punteggio assegnato S |
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del procassa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 :
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse RTINS
di studio) = 3 S
Comporta Faffidamento di considereveli vantaggt a soggetti esterni (es. appaito) =5 G
punteggioc assegnato )

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita 3 _

economica ridotta che, consideraie complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
plurality di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| .. - '

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischic?

54, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima patie = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnhato ;

Valore stimato della probabilita :

0 = nessuna probahilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; § = altamente prababile,




selezione per 'affidamento di un incarico professionale {(art.7 d.lgs 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impaito organizzativo

Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenie
a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percantuale di personale & impiegata hel processo? (Se il processo coitvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre rifetire la percentuals al personale impiegato nei servizi
coinvokti}

fino a circa il 20% = 1

finc a cirea il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa fo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio asseghato] .

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze della Corte def Canti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nef confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnate

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli witimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetia il medesimo
avento o eventi analoghi?

Na=0

Nan ne abbiamo memotia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collacarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

2 livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| .

Valore stimato dell'impatto -
0 =nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
8. Valutazione complessiva del rischio - *
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,75




scheda 4

affidamento mediante procedura aperta o ristretta di lavori, servizi e forniture

S, Véi‘u't'azi_dné dél_lé pr'o'bab.il'ité

Criteri

‘Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato sole dalla legge = 3

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnate

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direltl all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intarno = 2

S, il risultato del processo & rivalio direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnata|: =i

Criterio 3: complésslta del processo

Si tralta di un processo complesso cha compotta i coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento def risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvolge pit di tre amminisirazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazion! = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatte economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare riievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato e

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

I risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita| = - & 000

No=1

Si=5

punteggio assegnate

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
nautralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace sirumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

8l, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita| -

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = pocoe probabife; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile.




affidamento mediante procedura aperta o ristretta di lavori, servizi e forniture

2, _Va_lut_az__io_n_é dell'impatto

Criterio 1: impalto organizzativo

Rispetto al totale def personale implegato nal singolo servizio {uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge l'attivita di pilr
servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impisgato nei servizi
coinvoli)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impattd_é'égﬁomfco
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5 B
punteggio assegnato 1
Criterio a: imp:i"ft"o reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo
eventoe ¢ avantt analoghi?
No =0
Non ne abblamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impaito sullimmagine
A quale fiveilo pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la
posizione/il ruola che Peventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livella di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ' : B
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 R
punteggio assegnata| 3 e
Valore stimato dell'impatto) - =~ 1,25~
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
8. Valutazione complessiva del rischio .~
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto}:© 2,92 =




scheda 05

affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionafita

“ Punteggi

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolamenti, dirsftive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 8

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'estamo delfamministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuliato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

§i tratta di un processo complessa che comporta 1 coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pill di tre amministraziani = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del pracesso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es, borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di cansideravoli vantaggl a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita;

economica tidotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Ancha sulla base dell'esperienza pregressa, il tino di controllo applicato sul processo & adeguato a
nautralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, 4 molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

81, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnata| -

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabie.




affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valu_tazi_dpe del_l_'_i_m__patto_: SR

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole setvizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere Il processa {0 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito dalla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo ceinvolga Fattivita di pil
setvizi nellambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fing a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a clrca lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

puntegglo assegnato| -0
Criterio 2: impalto economico
Net corso degli ultimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte del Conti a carice di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe®?
No=1
Si=5
punieggio assegnato 1
Critetio 3: impatto reputazionale
Nal corso degli ultimi anni sano siati pubblicati su giormnali o riviste articoli aventi ad aggetto il medasimo
avento o evanii analoghi?
No=0
Non ne abhiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
3i, sulla stampa locale e nazicnale = 4 L
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5 ] L
punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impaita sullimmagine

A quale livello pud collocarsi # rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefit ruolo che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

alivelto di collaboratare o funzionatio = 2

a livello di dirfigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziane organizzativa = 3

a livallo di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretatio generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

s

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio . -~

Valutazione complessiva del rischic = probabilita x impatto -

o 3596 -




scheda 06

autorizzazione e concessione : permesso di costruire

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

‘Punteggl .'

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla lagge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmenie vincolato solo dalia legge = 3

E' parzialmenie vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

§i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteqgio assegnhato| -

Criterio 3: complessits del processo

i traita di un processo complesso che comporta if colnvolgimente di pitl amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8l, Il processo colnvolge pil di tre amministrazionl = 3

Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggioc assegnato

Criterio 4: valore economica

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {as, borse
di studio) = 3

Compotta l'affidamento di considarevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di opsrazioni di entitd| 7000 T

acanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| ..

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conirolle applicato sul precesso & adeguaio a
naulralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, if rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabilla.




autorizzazione e concessione : permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impafto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competante
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quala percentuale di personale & implegata nel procasso? (Se il processo coinvelge 'attivita di pit
senvizi nellambito della stessa PA cccorre riterire [a percentuale al personale impiegato nai servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

.......... punteggio assegnato N
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigerti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del dannoe
nef confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analogha?
No =1
Si=5
punteggio asseghato| s
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto & medesimo
avento o evenii analoghi?
No=0
Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 R
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 R
punteggio assegnato| - 0 )
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guate livello pud collocarsi il rischio dell'svento {livello apicale, intermadio, basso), avvero la
posizionefll ruolo che I'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a liveflo di addetto = 1
a livallo di coliaboratore ¢ funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 R
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 : L
punteggio assegnato| " S 3
Valore stimato dell'impatto]. 1,25
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiora
284 Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| =~ 2,92 ~




scheda 07

autorizzazioni e concessioni :permesso di costruire in area sogetta ad autorizzazione

paesaggistica

1 . \_I_aluté_zidri_e della p'l"_bbabi'lité_

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

.Pu.ntgg.gi B

Il processo & discrezionale?

No, & del tutio vincolalo = {
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amminisirativi (regolamentl, direttive, cirolari) = 2

E' parzialmente vincolatoe solo dalla legge = 3

E' parzialmentie vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio asseghato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = 5

punteggio asseghato

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complasso che comporta il coinvolgimento di pidi amministrazioni (esclusi |
conlrolli) in: fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, it processo coinvolge Una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di fre amministrazioni = 3

Si, i processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico dsl processo?

Ha rilevanza esclusivaments interna = 1

Compotla l'attribuzione di vaniaggi a soggetti esterni, ma di non particolare riieve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantagai a soggetti asterni (as, appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahilita def processe

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraliti di operazioni di entitaf-: >

economica tidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es,
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato[':

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace sttumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, il rischlo rimane indifferente = &

puntegdio assegnato -

Valore stimato della probabilita

o283

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabila.




autorizzazioni e concessioni ;permesso di costruire in area sogetta ad autorizzazione
paesaggistica

2 \_la_l_l_.ltaz__iohe 'd:élli'_ir'npatto_ -

Criterio 1: impatto organizzativo o

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio {uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) neiambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? {Se il procasso coinvelge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
colnvolti)

fincacircail 20% = 1

finc a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnhato| _ R

Criteric 2: impatio economico

Nel corso dedli ultiml cingue anni soha state pronunciate sentenze della Corte dei Contf a catico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono staie pranunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipotogie analogha?

No =1

Si=5

punteggio assegnato ST

Critetto 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ulliml anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoll aventl ad oggetto il madesimo
avenio o aventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

54, sulla stampa Incale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

3i, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| © .00 0 L

Criterle 4: impaito sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che f'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionatio = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livallo di dirigents d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - 3,54




Scheda 08

concessione di contributi e o vantaggi economici

1. .V_é_li.lta'zi.one' della pr'o'bab.ifi_lta

" 'Punteggi

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, dirsttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circalari) = 4 L
E' altamenta discrezionals = 5 SR
punteggio assegnato .
Criterio 2! rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dellamminisirazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato| - - ‘5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlii} in fasi successive per il consaguimento del risultalo?
No, if processo coinvaige una sela PA = 1 -
8, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinqua amministrazioni = 5 :
punteggio assegnato| . o1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamenie interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a seggetti esierni, ma di non particolare rilievo economica (es. borse s
di studic) = 3 o
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5 S
punteggio assegnato|: 7003
Criterio 5: frazionabilita del processo D
Il risultate finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita} i
economica ridotta che, considserate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. S
pluralita di affidamenti ridoiti)? L
No=1 T )
Si=5 _ i
punteggio assegnato]-. - ER

Criterio 6: cantroili

Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato| : s

Valore stimato della probabilita|

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; b = altamenie probabile.




concessione di contributi e o vantaggi economici

_ '_2:._\__!al.|'._lt.az_ione del_l'imp.'at'to : |

Criterio 1: impatio organizzativo

Rispetto al 1olale del perscnale impiegato nel singolo sarvizio (Unita organizzativa semplice) compstants
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza delfa PA) nell'ambito della singala PA,
guale percentuale di persenale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA cccorre riferire [a percentuale al parsonale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

finoacircaio 80% =4

finoacircail100% =5

punteggio assegnato L
Criterio 2:mi"|:ﬁ'batto aconomico
Nel corso deglf ultimi cinque anni sonc state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
puntegglo assegnhato A
Criterio 3: impaito reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicat! su giornali o riviste articoli aventi ad oggatto il madesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memotia = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 PR
7777 punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio deffevanto {livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa A
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ERAR
a livello di addelto = 1 RS
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S
alivello di dirigente di ufficio non ganerale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3 3 '_ : ¥ :
a livello di dirigente d'ufficio generala = 4 ST
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 : B
punteggio assegnato] -3
Valore stimato dell'impatto” .~ 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minote; 3 = soglia; 4 = satio; 5 = supariore
.~ 3.Valutazione complessiva del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto .-~ 3,13




scheda 09

atti di pianificazione urbanistica

1. Valutazione della prqbab'il_it;‘a L

Criteri ~o Pudeggi -
Criterio 1: discrezionalita S
Il processa & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, divettive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regéiamemi, direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionale = 5
,,,,,,,,, punteggio assegnato -5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce efietli diretli all'esterno delllamministrazione dl riferimenta? o
Ng, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L
Si, il risultato del processo 4 rivolto direttamente ad utenti esterni =5 N PN
punieggio assegnato| 5
Critetio 3: complessita del processo
Si tratta df un processo complesso che compeorta il coinvelgimanto di piti amministrazioni (esclusi |
cantrolli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ceinvolge una sola PA =1
Si, il processo ceinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Sl, It pracasso cainvolga pilt di cinque amministraziont = § o
punteggio assegnato -3
Criterio 4: valore economico e
Qual & I'impatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 EEE
Gamporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse LR
di studio) = 3 S
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggt a soggetti esterni (es. apgéﬁto) =5 SRR
T

punteggio assegnato} "

Gtlterlo &: frazionabilith del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuands una pluralitd di operazioni di entita| - L

econoamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato} . :

Ctriterio 6: controlli

Anche suila base dsll'espetianza pragressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio Himane indifferente = 5

punteggio assegnato]

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna praobabilita; 1 = improbablle; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile,




atti di pianificazione urbanistica

.2, Valutazione dell'impatto o

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto af fotale del personale Impiegato nel singelo servizio (Unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere it processa {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
guale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
sarvizi nell'ambito della stessa PA accorre titerire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fing a circa [o 80% = 4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato|- -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di .

dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno o

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? S

NO=t S

Si=5 U
punteggio assegnato|: A

Criterio 3: impatlo reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono siati pubblicati su giornali a riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

avento o avenii analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memotia = 1

Si, sulla stampa locate = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5 R
punteggio assegnato | s

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it vischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirlgente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|-

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiors

-'. . 8, Valutazione complessiva del rischic -~ = .

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




scheda 10

atti di pianificazione urbanistica attuativa

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

o Punteggi

Il processo & discrezionale?

Ng, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmanie vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direffive, circolari) = 4

E' allamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce offett] direttl alf'estarno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivofto direttaments ad utentl esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che componia it coinvolgimento di pill amministrazionl {(esciust §
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sota PA = 1

Si, il processo coinvolge pidl di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvelge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del pracessa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di consideravali vantaggi a soggetti esterni (es, appalto) = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale dei processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita s

econcmica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotii)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|. 0o

Criterio 6: controlli

Ancha sulla base dell'esparienza pragressa, if tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio asseghato]

e

Valore stimato della probabilita

3,33 e .

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




atti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto at totale del personale impiegato nel singelo servizio {unitd organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
sapvizi nell'ambito della stessa PA occerre riferire la percentuale al personate impiegato nei servizi
cainvolii)

finoacirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impalto economico

Nel corse degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenza della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento ¢ di fipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sone stati pubblicati su gicrnalt o riviste articolt avent! ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziana/il rualo che 'eventuale soggetlo rivesta nell'organizzazione & elevata, madia o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelio di ccllaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generals, owero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimenio/segretatio generale = §

puntegqio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto| = 1,75 .

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del ischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto s
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gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri » O Punteggl
Criterio 1: discrezionalita RERE U
Il processo & discrezionala?
Ng, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 T
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarf) = 4 R
E' altamente discrezionale = § R
punteggio assegnato o
Criterio 2: rilevanza esterna
If processo produce effetti diretti ail'esternc dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna =2 L
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 e
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un procasso complasso che comporta il coinvelgimento di pllt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per i canseguimento del risultato?
No, il pracessa coinvalge una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 ol
Si, il processo ceinvolge pitl di cingue amministrazioni =5 T
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo? RS
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L R
Comporta I'attribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es, borga |00 00000
di studioc) = 3 i S
Gomporta F'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 : L
punteqggio assegnato| - =y
Criterio 5: frazionabilita del processo )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluratita di operazioni di entita S
aconomica ridotta che, considerate complessivaments, allz fing assicurano lo stesso risultato {es. S
pluralita di affidamenti ridott)? s
No =1 o
Si=5 I
punteggio assegnato! - i I

Criterio 6: controlli

Anche sulia base dell'espetienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischie?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & maolto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita,

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabhile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




gestione del protocolio

2 Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale iImpiegato nel singolo servizio (unlta organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o [a fase del processo di competenza defla PA) nelfambito della singola PA,
quale parcentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pilr
servizi nell'ambito della stessa PA occorre rifetire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finc acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatlo economico

Nal corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Gonti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentanze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medasima tipologia di evento o di tipoiogie analoghe?

No =1

Si = 5 Lo
puntegglo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionafé

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

avento o eventi analoghi?

No=0

Nan ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa naziongle = 3 RERRE

5i, sulla stampa locale & nazionale = 4 L

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 doenn
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi it tischio dell'svento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livella di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| e

Valore stimato dell'impatto| - i

0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

-+ 3. Valutazione complessiva del rischio = = -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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gestione delle sanzioni per violazioni del codice della strada

" 1. Valutazione della probabilita :

Criteri

Puntegyi

Criterio 1: discrezionalita SRR

H processo & discrezlonale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministralivi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E* parzialmente vincolato sofc dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solg da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altaments discrazionale = 5 g
punteggio assegnato 2

Criterioc 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? e

Na, ha come destinatario finale un ufficia infemna = 2 ) o

Si, il risuttate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio asseghato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimario di pitl amministrazioni (esclus i

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, if processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pib di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pill di cinque amiministrazioni = 5 T
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto econamico del processo?

Ha rifevanza esclusivamente intama = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggeili esterni, ma di non particolare rilievo economico {es, borse

di studio) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni (es. appalte) = 5 S
punteggio assegnato V8

Criterio §: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effsttuande una pluralita di operazioni di entita
eccnomica ridotta che, considerate compiessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 6: controtli

Ancne sulla base dell'esperienza pragressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare it rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neuiralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maolto probabile; § = altamente probabile.




gestione delle sanzioni per violazioni del codice della strada

o f-"_2- V_alutazi_o_ne._d_el.l_'i.mpatto_

Criterio 1: impatto arganizzativo

Rispettc al totale def personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoli)

fino a circa il 20% = 1

finoacicail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa 1o 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenza della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono staie pronunciate sentenze di risarcimento del danno
hei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tinologie analogha?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abblamo memoria =1

S, sutla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pasizionefit ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore a funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale a posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnalo|:. 0

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = seglia; 4 = serio; 5 = supstiora

3. Valutazione complessiva del fischlo.

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| -
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gestione ordinaria delle entrate di bilancio

- 1. Valutazione delia probabilita

Criteri “Punteggi

Criterio 1: discrezionalita BRI
I processo & discrezionala?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialments vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmenie vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimante vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale ur: ufficio Intemo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato ‘5 -
Criterio 3: complessita del processo
Si traiia di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazieni {esclusi i
controlli) in fasi successive par il conseguimento del risultato?
Na, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo colnvolge pil di re amministrazioni = 3
Si, il processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5

puntegglo assegnato| . -

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatte economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolara rillevo economico (es. borse
di studio} = 3

Gomporia 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finala del processo pud essere raggiunto anche sffettuando una pluralita di operazioni di entita -__j_: S

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluraliza di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggio assegnato] - y

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Sl, pet una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il riachio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| i

Valore stimato della probabilita| :

0 = nessunz probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabila,




gestione ordinaria delle entrate di bilancio

S 2. V_aluta_zione'__dell'impa_tt_o

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale implegato nel singolo servizio (unitd arganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuzale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge 'attivita di pid
setvizi nall'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al persanale impisgato nei servizi
coinvolti)

finc a circa i1 20% = 1

finc acircail 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 160% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Net corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Condi a carico di
dipendent! (dirigenti o dipendenti) dalla PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deffa PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 o
Si=5
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giarnali o riviste articolf aventi ad oggetto il medesimo
avanto o avanii analoghi?
No=0
Naon ne abbiamo memoria = 1
Si, sulta stampa locale = 2
3, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulfa stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnata| - 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la
pasizionefil ruolo che l'eventuale soggetto rivesie nelf'organizzazicne & elevata, media o bassa?
a livallo di addetio = 1
a liveilo di coliaboratore o funzionario = 2 R
a fivello di dirigente di utficio non generale, owvero posizione apicale ¢ pesizione organizzativa = 3 _' .
' fivello di dirigente d'ufficio generale = 4 o : .
a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5 . S
punieggio assegnata| "0 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
78, Valutazione complessiva del rischio =~ =
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] - 2,50 -
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gestione ordinaria delle spese di bilancio

ap

1. Valutazione della probabilita

Criteti £ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita Sl
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla [egge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da alli amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5 ;
punteggio assegnato| 3
Criterio 2: rllevanza esterna
Il pracasso produce sifetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di rifarimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 s
Sl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentf estermni = 5 A
punteggio assegnato| 0B
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che cemporta il coinvelgimento di pil amministrazieni {esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvelge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amminisirazioni = 5 S
purteggio assegnato ik

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatta acohomico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. borse
di studio) =3

Cempaorta l'affidamento di considereveli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =5

punieggio asseghato

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralitay di affidamenti ridotti)?

I risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralita di operazioni di entita :i°

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipa di controllo applicato sul processoe & adaguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, # rischia rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna prebabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




gestione ordinaria delle spese di bilancio

- 2.Valutazione dellimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegalo nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se I processo coinvelge l'attivita di pils
servizi nalf'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolt)

fino a cirea i 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punieggio assegnato A0
Criterio 2: impatto economico
Nel cerse degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Carte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confrontl della PA per la medasima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato A A
Crlterio 3: impatto reputazicnale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto it medesime
evento ¢ eventi analoghi?
Mo =0
Non ne abbiamoe memoria = 1
5i, sulla stampa locala = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulla stampa focale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 SRR
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale liveflo pud collocarsi il rischio delf'evento {livello apicale, intermedio, basse), owvera la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addeito = 1
a livello di coliaboratore o funzionaric = 2 IR
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 . -
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 il
a Ivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 i
punteggic assegnato| - L8
Valore stimato dell'impatto| = 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = scglia; 4 = serio; b = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva det rischio = probabilita x impatto| == - 4,17 -~
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accertamento e verifiche di tributi locali

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

. Punteggi .

!l processo & discrezianala?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi {regolamenti, diretiive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato soio da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionate = 5

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estermi=5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complasso che comporta il coinvolgimento di pift amministrazioni {esclust i
controlli) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il procasso coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di siudia} = 3

Comporta Faffidamento di censiderevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

economica ridotta che, cansiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risuliato {es.
pluralit di affidamenti ridolti)?

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita| =200

No = 1

Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregrassa, il tipo di controllo applicato sul procasso & adeguato a

neufralizzare il rischio? )

Si, costifuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mohto efficace = 2

3i, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane inditterente = 5 R
punteggio assegnato| <&

Valore stimato della probabilita, - 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabille; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabiie; 5 = altamente probabite.




accertamento e verifiche di tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale del personale impiegato nal singaole servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impilegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre tiferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

finoacircail 20% = 1

fino a circa Il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a cirez lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

mmmmmmmmmmmm punteggio assegnato KN
Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent! (dirigenti o dipendentl) delia PA o sono state pronunciate santenze di risarcimanto del danno
nei confronti delta PA per [a medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?
No =1
Si=5

punteggio assegnato i
Criteric 3: impatito reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad aggetto il medesimo
evento o aventi analoghi?
No =0 -
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
3 punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello pud collogarsi i rischic dell'avento (livello apicale, intermedio, bassac), owero la
posiziane/il ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetio =1
a livello di collabaratore o funzionario = 2
a livello di dirigenie dt ufficio non generale, ovvearo posizions apicaie o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufiicio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretaric generale =5 S
punteggio assegnato| TR
Valore stimato dell'impatto; . -~ 1,25 °
0 = nassun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
“- 2+ 3. Valutazione complessiva del rischio . =~ -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto, =7 3,96 7
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accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri " Punteggi

Criterio 1: discrezionalita S
il processo & discrezionale? B
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regelamenti, direltive, circolari) = 2
E' parzialmenite vincofato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' akamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 8
Criterio 2: rilevanza esterna -~
It processo produce effetti direttf all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per i conseguimento del risuliato?
No, il processo coinvolge una sola PA = {
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato s
Criterio 4: valore econamico A
Qual & I'impatto economico del processo? e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ST
Compotta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {(gs, borse A
di studio} = 3 RE
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto} = 5 o

punteggio assegnato 4
CrHerio 5: frazionabilitd del processo R
Il risultato finale del processo pud essare raggiunto anche affettuando una pluralita di operazioni di entita R
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultaio {es. o ';_
pluralith di affidamenti ridetti)? S
NQ = 1 S
Si=5 S

punieggio assegnato A

Criterio 6: controtli

Anche sulla base dell'espetienza pregressa, il tipo di gontrolle applicato sul processo & adeguaio a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, 8 molto efficace = 2

8i, pet una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il tischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

TR

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al iotale del personale implegato nal singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenie
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge T'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA accotrrs riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a clrca il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno
nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5h
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o evanti analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulia stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazianale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
paosizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell’'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello df addetto = 1

a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generaie = 5

punteggio assegnato| -, 2o
Valore stimato dell'impatto =~ 1,00 -
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serio; § = superiore
. 3.Valutazione complessiva del rischio - -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| = 2,83+




Scheda 17

Raccolia e smaltimento rifiuti

" 1. Valutazione della probabilita -~

) Criteri o Punteggl

Criterio 1: discrezionalita R PR R

ll processo & discrezionale?

Nag, & dal tutto vincolato =

E' parzialmenie vincolale dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regelamentt, diretlive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5 L
punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intarmo =2 R

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 RN
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un procasso complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi {

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvalge una sola PA = 1

§i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvalge pitl di cingue amministrazioni =5 R
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & impafio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia l'aftribuzione di vantaggl a scggetti esterni, ma di non particolars rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato
Criterio 5: frazionabilitd del processo o S
ll risultato finale del procasso pud essare raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita 3 SRR
economica tidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. : 5
pluralita di affidamenti ridotti}? S
No =1 )
Si=5 B T RN
punteggio assegnhata|: 0000 D

Criterio 6: controfli

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un sfficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuala approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita;

' 3,67 .

0 = nessuna probabillita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

| 2. Valutazione dell'impatto .~

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pia
senvizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino aclrea 1 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

fino acirca lo 80% = 4

fino a cirea il 100% = §

____ punleggio assegnato |
Criterio 2: impatto economico )
Nef corso degli ultimi cinque anni sono state pronuniciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno -
nai confranti dslla PA per la madesima tipologia di evento o di fipologle analoghe? SR
No = 1 L
Si=5 L
punteggio assegnato Rk
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenio o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
S, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 R
punieggio assegnato| - . =0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi i rischio def'evento (livallo apicale, intermedio, basso}, ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale scggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alvellodiaddetto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 T
a tivetlo di dirigenie di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaiiva = 3 i : :
a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4 T
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 ) I
punteggio assegnato| - I TRt
Valore stimato dell'impatto| < 1,25
0 = nessun impatto; t = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariore
28, Valutazione complessiva del rischio ..
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58




scheda 18

servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita -

Criteri Punteggl .=~
Criterio 1: discrezionalita T
Il processo & discrezlonale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla fegge e da atti amministrativi (regelamenti, direltive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmante vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, dirsttive, circolari) = 4 R
E' altamente discrezionale = 5 Tl
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? L
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2 NN
S, 1l risultato del processo & tivolia direltamente ad utentl esterni = 5 sl
punieggio assegnato 5.
Criteric 3: complessita del processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i O
controlli} in fasi successive per il censeguimento del risultato? o
Nao, i processo coinvolge una sola PA = 1 s
Si, il processo coinvelge pit di tre amministrazion! = 3 S
Si, il processe coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 i
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatic economico del pracessa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggstti estemni, ma di non particolare rilieve economice (es, borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considersvali vantaggl a soggett esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo B REREE

Il risultato finale del processa pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita} S

econcmica tidotta che, conslderate camplessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. SR

pluralita di affidament! ridotti)? ol

No=1 L

Si=5 R
punteggio assegnato: ol

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 g S
puntegglio assegnata| 02 e

Valore stimato della probabilita| ~. =~ 3,50 .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto .~

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implagato nel singolo servizio (unita arganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
quate percentuate di persanale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvelge 'attivita di pilr
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a perceniuals al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a cirea il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fing a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio asseghato| S

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Caonti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti delia PA per ia medesima tipelogla di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 AR

Si=5 SR
punteggio assegnalo| N

Criterio 3: impatto repulazionale

Nel corse degli uliimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

avento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiama memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8, sulla stampa nazionale = 3 T

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 REERE

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5 Sk
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evenrto (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero fa
posiziene/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addstto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirlgente di ufficio non generale, ovvero posiziona apicale o posizione organizzativa = 3

a livelfo di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello dl capo dipartimento/segratario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto e

0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- 8.Valutazione complessiva del rischio - =~

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| . 4,38 =
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autorizzazione ex artt68-69 TULPS(spettacoli viaggianti,pubblici intrattenimenti feste da

ballo esposamm corse .con oltre 200 partecrpantl

1 Valutazmne delia probablllta

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Pdnte.ggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutfo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direltive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,ﬁirettive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punieggio asseghato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?

Nao, na come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if colnvolgimento di plt amministrazioni (esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, Il processo ceinveolge pil di ire amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico dal processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Gomporta l'atiribuzione df vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta {'affidamanio di considerevoli vantaggi a soggelii esterni (es. appalto) =

punteggic assegnato| -

Griterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

8l=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
nautralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, main minima parte = 4

Mo, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazione ex arit68-69 TULPS(spettacoli viaggianti,pubblici intrattenimenti feste da

ballo esposizioni,corse .con oltre 200 partecipanti

o '2_, \'I_al_uta'zioné_dei_l'_impét_to

Critetio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del persenate impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza dellz PA) nelambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processe? {Se il processo coinvolge T'attivita di pil
senvizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolii)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato R

Criterio 2: impatto economico

Nel corse deghi ultimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti detla PA per la medesima tipologia di evento a di tipolegie analoghe?

MNo =1

Si=5

punteggio assegnato; 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalt o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non na abbizmo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazichale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, lecale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| © .00

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud colfocarsi # rischio dell'evento {livello apicale, intermadio, basso}, ovvere la
posizione/il ruola che l'eventuale soggetto rivesta nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

4 livella di collaborators o funzionario = 2

a livello df dirigente di ufficlo non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenta d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| -~ 8

Valore stimato dell'impatto 1,25 E

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore

. 3.Valutazione complessiva del rischio .

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 3,54 o
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pratiche anagrafiche

" 1. Valutazione della probabilita

Criten Punteggi

Criterio 1: discrezionalita : :
Il processo & discrezionale?
No, & dal tutto vincolato = 1
E’ parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 N
E’ altamente discrezionale = 5 Dl

AAAAAAAAAAA punteggio assegnato e
Criterio 2: rilevanza esterna
[l processo produce eifetti diretti all'asterno defffamministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti asterni =5 :

puntedgio assegnato|: B
Criterio 3: complessita del processa
Sitrata di un procasso complesso che comporta il coinvolgimento di pill amminisirazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, if processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 ik
Si, il processa coinvolge pilt di cinque amministrazion; = 5 s
punteggio assegnato oA

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatte economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamante interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rifevo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di censideravoli vantaggi a soggetti estemi (es, appalia) = 5

punteggio assegnato
Criterio §: frazionabilith del processo e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |~ 70 s
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulato {es. S
pluralita di affidamenti ridotti}?
No =1 .
Si=5
puntegdgio assegnato e

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo @i controlle applicato sul processo & adeguato a
neuirafizzars il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il tischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato S

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilitd; { = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale Implegata nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competenta
a svolgere il processo (o la tase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge attivita di pid
sarvizi nell'ambito della stessa PA occorra tiferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
colnvolti)

fino a circa if 20% = 1

fino & circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato] 1
Criterio 2: impatto economico
Net corse dagli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Gonti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentanze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 3 .
Si=5 R
punteggio assegnato| - 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso deghi ultimi anni sone stati pubblicatf su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, stilla stampa locale = 2 )
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 3
VVVVVVV punteggio assegnato| = L
Criterio 4: impatto suli'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio defl'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovwere la
posiziong/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?
a livello di addetlo = 1 N
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, evvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S
- punteggio gnato| <o g
Valore stimato dell'impatto| =~ 1,25~ .
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| ..~ 2,50




scheda 21

documenti d'identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri “Punteggi . -
Criterio 1: discrezionalitd e
|l processo & discrezionale?
Na, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolaio dalla legge e da atti amministrativi {ragolamenti, direttive, circolari) = 2
£' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sola da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = & TR
punteggio assegnato| - aa
Criterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti direfti allesterno dell'amministrazione di riferimento? DR
No, ha coms dastinatario finale un ufficio interno = 2 R
Si, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B
punteggio assegnato R
Criterio 3: complessitd del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il cofnvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
conirolii) In fasi successive per it conseguimento del risultato? S
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 s
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 B
8i, il processo coinvelge pil) di cingue amminisirazioni = 5 S
puntaggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =3

Comporta fatlribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ritievo aconamico (gs. borse | /0000

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio} = 5

punteggla assegnato CIB
Criterio 5: frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita :
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. o
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5

purteggio assegnalo| -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo d! controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischia?

Si, costifuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|:. .

Valore stimato della probabilita

0 = naasuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




documenti d'identita

2. Valutazione d_ell'irr_n_pat_t_o

Critetio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singofo servizio (Unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coirvolge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa # 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fing acirca il 60% =3

fing a circa o 80% = 4

fino a circa i 100% = 5

punteggio assegnato

Crlterio 2; impatto ecanomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danna
nel confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5h

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stat! pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o event! analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnhato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello ptit collocarsi il rischio dell'evenio {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coliaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di ditigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d‘ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio ~ =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




